

# 略论广东技术进步的辐射梯度与对策

柯 峤 文

技术进步对于经济社会发展的作用日益重要。就一个省而言，采取正确的技术进步区域关系结构与对策，是经济社会发展与技术进步总体战略的重要环节。

## 一、广东经济——技术进步的不平衡性。

广东省有广州、佛山、江门、湛江、韶关、深圳、珠海、汕头、茂名等九个省辖市，肇庆、惠阳、梅县三个地区，以及海南行政区和海南黎族、苗族自治州。一九七九年以来，中央对广东实行“特殊政策，灵活措施”，先后形成了对外开放程度不同的几类地区：一是经济特区：深圳特区、珠海特区、汕头特区；二是两个开放区：珠江三角洲经济开放区和海南岛开放区；三是两个开放城市：广州市、湛江市，逐步形成一个对外开放的态势。

由于历史、地理、政治、政策等诸方面因素的作用，广东客观上形成了经济——技术发展水平不同的四大地带：①中心城市广州市，人口约684万（1983年，包括郊区县）占全省人口11.26%，②发达地区珠江三角洲（大三角，含八市二十四县）人口1122万（1983年，不包括广州市），占全省人口的18.47%；③落后地区——山区（含四十三个县），人口1816.68万（1983年），占全省人口29.91%；④介于发达地区与落后地区之间的次落后地区，人口约2452.6万人，占全省人口的40.36%。

### 1. 经济发展不平衡（见下表—1983年数）

地区	项目		人平工农 业总产值 (元)	工业总产 值占工农 业总产值 %	工业总产 值比1978 年增 %	农业总产 值比1978 年增 %	乡镇企业总收入	
	工农业总产值 亿元	比1978 年增 %					亿元	比1978 年增 %
全 省	455	52.33	748.97	67.19	56.36	44.75	72.76	138.2
广 州 市	137.23	57.86	2006.42	86.6	59.83	46.21	12.87	165
发 达 地 区	141.92	91.45	1264.88	62.25	107.38	69.97	34.64	213.77
落 后 地 区	73.19	30.95	402.88	37.86	18.1	40.3	9.46	63

由上表可以得出几个结论：①从人平工农业总产值看，经济发展水平不一样。发达地区约是落后地区的3.14倍，广州市是发达地区的1.59倍，三者比例为4.98:3.14:1；②经济增长速度不一样。广州市、发达地区、落后地区工农业总产值1983年比1978年增长幅度之比约为：1.87:2.96:1；③工业化水平不同。广州市、发达地区、落后地区工业总产值在工农业总产值中的比重的相互比例为：2.29:1.64:1；④工农业结构变化趋势不同。广州市、发达地区工业增长速度均高于农业增长速度，前者约高于后者50%左右。相反，落后地区工业增长速度远远低于农业增长速度，前者约低于后者1.3倍。

流动。广州市是人才荟萃之地。必须充分发挥广州市在全省的智力辐射作用和科技中心的多功能作用，有关部门要积极研究可行的方案和措施。

依靠科学技术进步振兴广东经济，这是新时期我省进行经济建设的一个基本指导思想。各级领导干部一定要牢固地树立起这种指导思想，面对这个

新的命题，新的实践，我们要从多方面改变传统的观念和习惯的做法，进行许多艰苦的探索。我们相信，只要加强党的领导，依靠广大科技工作者和全省人民的不懈努力，我们一定能够稳步达到预期的目的。

（责任编辑 程 度）

2. 技术进步不平衡。它既反映在生产工艺水平的差别上和劳动生产率水平的差别上，也反映在技术进步力量的对比的悬殊上。（见下表）。

地区	每万人口拥有科技人员	1978—1981年省奖励成果地区分布(项)				
		合计	一等奖	二等奖	三等奖	四等奖
广州	77	244	2	13	83	146
佛山	31	22		4	5	17
韶关	47	10		1	1	8
汕头	19	7			3	4
惠阳	19	6			3	3
肇庆	26	5				5
海南	49	2		1	1	
湛江	31	12			3	9
梅县	29					

观，80年代初水平的已达10.88%，70年代水平的占42.4%，60年代水平的占46.72%，根据1984年对佛山市支柱行业的调查，其生产过程操作控制水平的构成（%）如下：

控制水平	现有水平				1990年预测水平			
	丝绸	电子	塑料	陶瓷	丝绸	电子	塑料	陶瓷
传统手工操作	5	8	5	10				
半机械化	43	20	10	36				
机械化	50	65	70	59.95	40	18	50	30
自动化	2	5	15	0.5	40	30	35	48
电脑控制		2		1	20	50	15	20
机器人操作					2			2

年，缩短到15—30年。

第三，产品更新与新产品开发技术优势。开放区已具有较强的新产品开发、移植、创新的能力。如佛山市一九八四年一年就开拓新产品592种，新花色品种7319个。其中，属填补国内空白的78项，省内空白的50项，创优质产品83个。

第四，传统技艺优势。传统技艺有一部分将被现代技术取代，有一部分不仅不能取代，还将发扬光大。在开放区，拥有广泛的传统技艺基础，如球墨铸铁，民间工艺，陶瓷工艺，藤、葵、竹器制品技艺，铁器、制药技艺等都有相当水平，是开放区技术优势之一。

第五，技术引进的条件优势。开放区是全国有名的侨乡。佛山市号称三个七十万：华侨七十万，港澳同胞七十万，本市侨眷七十万。江门市有华侨135万，港澳同胞80万，国内侨眷45万，港澳定居63万，归侨1.5万。这些千丝万缕的海外关系，是引进外资和技术的天然渠道。五年多来开放区在利用外资引进技术方面在全省是首屈一指的。佛山市利用外资总额约为全省的1/6，引进的技术设备约为全省的1/5。

开放区作为技术进步的先行区，已开始出现技术辐射。如佛山市澜石区引进卷闸生产设备，办起全国第一家卷闸企业，现已青出于蓝而胜于蓝，产品远销20多个省（市），设备与技术开始输出到国内九个省市十一个点。

位于珠江三角洲腹地的广州地区以其拥有广东省大部分科研技术力量而成为全省的技术进步辐射源（见下表）。

广州地区作为全省智力技术辐射源，正在发挥多种技术进步功能：一是技术咨询和指导作用；二是新技术、新产品开发的攻关作用；三是接受委托研究的作用；四是引进技术的消化、吸收、仿制、创新的作用；五是智力开发作用；六是检测作用。此外，广州地区还发挥了科技信息、人才信息集散作用，技术装

## 二、开放区的技术优势与广州市技术辐射源的形成。

在历史上，珠江三角洲就是广东省商品经济和传统工艺较发达的地区。党的十一届三中全会后，珠江三角洲技术进步出现飞跃，进入一个新的发展阶段。一方面依托广州市，开拓珠江三角洲技术人才市场，大规模开发国内技术；另一方面开拓国外技术市场，大规模引进国外先进技术。仅佛山市，近六年来共签订利用外资合同1.11万宗，实际利用外资2.64亿美元，引进9.2万元（套）技术设备，106条生产线。开放区技术水平迅速跃上去。佛山市经委分析，一九七九年前，该系统生产设备有70%以上是30、40、50年代水平的，60年代水平的仅达30%。但到1984年，已大大改

观，80年代初水平的已达10.88%，70年代水平的占42.4%，60年代水平的占46.72%，根据1984年对佛山市支柱行业的调查，其生产过程操作控制水平的构成（%）如下：

江门市在化纤工业、生物工程工业、家电工业方面也走在前面。可见，开放区不仅在经济上，而且在技术上已经先走一步，并逐渐建立起技术优势，成为先进技术的扩散层。

第一，现代先进技术优势。目前，开放区已在塑料、纺织化纤、电子、家电、陶瓷、食品、建材等行业逐渐采用现代先进技术。

第二，现代常规技术优势。开放区工业的常规技术约提高了两个年代的水平档次。重点行业与国外先进水平的差距约从原来的40—60

时间	项目	数量	占全省%
1983年	自然科学种类专业人才	115604人	39.97
1982年	科研机构	273所	78.5
1982年	拥有自然科学研究人员	12546人	88.2
	其中：中、高级人员	5638人	02.2
1983年	高等院校	20间	55.6
1983年	高等院校业任教师	9800人	78.8
1980—1983年	省优秀科技成果	442项	78.8

技术进步辐射源，由广州市构成。第二层次是以珠江三角洲为主的消化扩散层，从国外引进的技术或国内开发的技术，往往首先在珠江三角洲大规模吸收消化，转化为物质生产力。第三层次是湛江、茂名等次发达沿海地带。第四层次是经济落后的粤北、粤东北山区地带。此外，广阔的国外技术市场是这一结构的极为重要的外缘环境，构成这一结构的重要的技术来源。

就一个省的范围来看，在客观上存在经济——技术进步不平衡的情况下，应采取怎样的技术进步区域对策呢？我们可以考虑从这种不平衡出发，采取积极的改进型梯度扩散对策。这就是总体上的梯度扩散和局部上的跨梯度推进相结合的积极灵活的对策。其要点如下：

第一，科技力量的梯度分布对策。一九八三年统计，广东省全省科研人员只有11694人，其中一半以上是在中央部属单位：工程技术人员114584人，其中高级人员（连教学、医务人员在内）仅2676人。在科技力量无论在量上或是质上都较薄弱的情况下，是基本保持现在的梯度分布结构还是“撒糊椒面”？显然，“撒糊椒面”将会从总体上削弱科技力量，不利于推进技术进步。因此，可考虑继续把科技力量特别是科研力量的主力布署在广州地区和发达地区，促使这些地区科技超前发展，建立科技发展的前沿阵地，尽快缩短与国外先进水平的差距，增强这些地区的技术辐射和扩散能力。同时，次落后地区与落后地区侧重加强技术应用力量，提高技术吸收能力。

第二，与第一点相适应，采取扩散型科研结构的梯度对策。即在不同地区形成不同档次的科研结构。在技术辐射中心广州地区，形成基础研究、应用研究、发展研究并举的全方位高层次的科研结构，把开拓眼前技术与积累后续力量结合起来。在发达地区采取中层次非全方位科研结构，主要集中于应用研究与发展研究，特别是加强发展研究，使其成为技术消化、吸收、再生层，基础研究在近期内应基本放弃。在次落后沿海地带和落后的山区地带，则取低层次的技术结构，即主要加强发展研究，特别是技术的应用。由此，形成技术耗散型的梯度结构。由于经济基础的梯度结构与科技力量不平衡分布的制约，至少在中期内难以突破这种科研结构的梯度。

第三，不完全技术引进梯度对策。广东地区是沿海开放地带，引进技术是技术进步的极为重要的一翼。但是由于经济——技术进步的不平衡，技术引进不能在全省全面开花，否则会造成严重的重复引进，浪费外汇，降低技术引进效益。技术引进重点可相对集中于消化能力较强的广州地区与珠江三角洲的开放区，使国外技术首先在这些地区国产化，再向落后地区转移、扩散。这些地区必须从全省、全国整体利益出发，切实加强引进技术的消化、吸收、创新、扩散工作。同时，不应排除落后地区在局部领域引进技术，特别是引进可加快这些地区资源开发、利用的技术，便于落后地区、次落后地区建立局部技术优势。

第四，发达地区要加强机械工业，增强技术辐射能力。技术的物化，是技术合并在生产力中的主要渠道，机械工业则是把科学技术工业化、大规模物化的孵化物。特别是广东近几年引进了五十多万台（套）技术设备，也必须通过机械行业工业性仿制、创新，使之国产化。因此，加强机械工业，是发达地区向落后地区扩散技术的重要环节。

第五，跨梯度合纵连横扩散技术的组织对策。从区域关系看，技术进步存在梯度结构。但是，我们应尽量缩短技术梯度扩散的周期，加快落后地区的技术进步。为此，必须打通各地区之间技术扩散的渠道。我们可以考虑通过发展技术市场，建立跨地区的技术——生产——经营联合体，以发达地区技术先进骨干企业或科研单位为龙头，落后地区对口企业为龙尾，建立跨地区——科研生产型专业托拉斯来加速技术扩散。

第六，要加强落后地区吸收扩散的技术的能力。可考虑通过技术培训、代培、联合攻关等方法，加速落后地区技术力量的成长，推动发达地区与落后地区建立直接的地区之间、企业之间、科研单位、大专院校与地区或企业之间的互助协作关系。

备服务作用，先进经营管理方法传播作用等等。

### 三、不完全技术进步梯度扩散对策

从上述分析可见，广东省客观上已形成一个技术进步的区域梯度结构。与全国的由东向西，由沿海到内地的梯度推移结构不同，广东技术进步的区域梯度结构是一个在国际技术市场竞争环境中，以广州市为中心的辐射型梯度扩散结构。第一层次，即辐射型梯度扩散结构的最高层次是

（责任编辑 岑公）